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Prikazi knjiga

Bačanović oliver
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и капацитети за заштита на правата на жртвите  
во контекст на европските стандарди  
за жртвите на криминал
Unapređivanje policijskih znanja i kapaciteta za zaštitu prava žrtava u kontekstu 
evropskih standarda za žrtve kriminala, Skopje, OEBS - Organizacija za evropsku 
bezbednost i saradnju, Misija u Republici Severnoj Makedoniji, 2021, str. 68

Publikacija Unapređivanje policijskih znanja i 
kapaciteta za zaštitu prava žrtava u kontekstu evrop-
skih standarda za žrtve kriminala, čiji je autor prof. 
dr Oliver Bačanović, rezultat je autorovog istraživa-
nja, koje je bilo fokusirano na unapređenje policij-
skog znanja i kapaciteta za zaštitu prava žrtava, a 
preko aktivnosti usmerenih ka podizanju svesti o 
evropskim standardima koji se tiču policije i njenog 
odnosa prema žrtvama krivičnih dela. 

Polazna tačka ovog istraživanja je jedan od 
ključnih dokumenata Evropske unije (EU) - Direk-
tiva za uspostavljanje minimalnih standarda o pravima, podršci i zaštiti žrtava 
kriminaliteta (Direktiva EU o pravima žrtava), usvojena 2012. godine, a koja 
predstavlja fundamentalan dokument za unapređenje prava i položaja žrtava 
kriminaliteta. Autor s pravom primećuje da ovaj dokument nije dovoljno afir-
misan u Republici Severnoj Makedoniji, a još manje su odredbe ovog doku-
menta unete u makedonsko zakonodavstvo. Iako ovaj dokument još uvek 
nije obavezujući za institucije u zemlji, saglasno procesu usaglašavanja sa 
zakonodavstvom EU i kao rezultat aspiracije Republike Severne Makedonije 
za članstvo u EU, veoma brzo će se nametnuti obaveza njenog prihvatanja i 
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implementacije. U vezi sa tim, autor naglašava važnost Direktive EU o pravima 
žrtava i potrebu unošenja prava i standarda predviđenih u ovom međuna-
rodnom dokumentu u makedonsko nacionalno zakondavstvo. S tim u vezi, 
predstavljaju se modeli inkorporiranja odredaba u nacionalna zakonodavstva 
koja stoje na raspolaganju državama koje su članice EU, a koji postaju aktuelni 
i kada je u pitanju Republika Severna Makedonija.

Autor primećuje da Direktiva EU o pravima žrtava nameće i značajne oba-
veze, između ostalog, i za policiju koja je organ koji najčešće ostvaruje prvi 
kontakt sa žrtvama krivičnih dela, ukazujući na njenu veoma značajnu i odgo-
vornu ulogu u ostvarivanju prava žrtava. Polazeći od toga, u radu se posebno 
ističe nužnost unapređenja odnosa policije prema žrtvama kriminaliteta u 
normativnom i praktičnom smislu, na način predviđen u ovoj Direktivi.

Potreba za promenom odnosa policije prema žrtvama kriminaliteta uop-
šte, a ne samo prema ranjivim kategorijama žrtava, naglašava se kao značajan 
strateški cilj koji policija treba da ima pred sobom u cilju smanjivanja rizika od 
nastajanja sekundarne viktimizacije, povećanja efikasnosti policije, a ujedno 
i povećanja poverenja u policiju, na čemu autor posebno insistira (poslednje 
upravo kao rezultat unapređenja odnosa policije prema žrtvama). U vezi sa 
tim, ova publikacija je značajna upravo zbog toga što sadrži zaključke, pred-
loge i preporuke koji mogu da posluže ostvarivanju tih ciljeva.

Autor svoje istraživačke rezultate predstavlja i sistematizuje u četiri 
posebna dela. U uvodnom delu su navedeni i obrazloženi ciljevi i zadaci 
istraživanja, uz naglašavanje pozitivnih promena koje se očekuju ukoliko se 
prihvate preporuke koje su rezultat sprovedenog istraživanja. Nadalje, kori-
steći normativno-pravni metod, profesor Bačanović u prvom delu ove studije 
opisuje položaj žrtve i oštećenog prema važećem makedonskom Zakonu o 
krivičnom postupku iz 2010. godine (zajedno sa kasnijim izmenama i dopu-
nama). U vezi sa tim, konstatuje da postoji pozitivna tendencija u promenama 
krivičnog materijalnog i procesnog zakondavstva u vezi sa položajem žrtava 
krivičnih dela, naglašavajući da pozitivne promene u zakonodavstvu ne znače 
nužno i njihovu adekvatnu operacionalizaciju i praktičnu primenu.

S obzirom da je osnovna jedinica istraživanja Direktiva EU o pravima 
žrtava, logično je što je u drugom delu rada data konkretna analiza određenih 
odredaba ovog međunarodnog dokumenta i (ne)usaglašenosti nacionalnog 
zakondavstva (pre svega krivičnoprocesnog) sa njim. Analiza je fokusirana na 
tri grupe prava žrtava: davanje informacija i podrške žrtvama, njihovo učešće 
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u krivičnom postupku i zaštita žrtava, kao i priznavanje prava žrtava sa poseb-
nim potrebama zaštite. Na samom početku ovog dela autor ukazuje na razliku 
u definisanju pojma žrtve u domaćem zakonodavstvu u odnosu na Direktivu 
EU o pravima žrtava. U suštini se primećuje restriktivniji pristup koji ima make-
donsko krivično zakonodavstvo u određivanju pojma žrtve, navodeći da tzv. 
posredne žrtve nisu obuhvaćene, čime su neopravdano zapostavljene.

U odnosu na usaglašenost nacionalnog zakonodavstva sa ove tri grupe 
prava sadržanih u Direktivi EU o pravima žrtava, autor ukazuje na potrebu 
preciziranja, unapređenja i promena u zakonodavstvu u odnosu na postu-
panje i ostvarivanje prava žrtava u kontaktu sa policijom, javnim tužilaštvom 
i sudovima. Ono što se navodi kao ključno odnosi se na posebnu procenu 
potreba žrtava bez obzira o kom krivičnom delu se radi, opredeljivanjem 
subjekata koji su na nacionalnom nivou odgovorni za vršenje takve procene.

Značajno je spomenuti aktivnosti i mere koje autor predlaže, kao mini-
malne standarde pri postupanju policije sa žrtvama (uključujući i druge 
organe socijalne kontrole), kao što su: dobijanje informacija (brzo i blagovre-
meno), obezbeđivanje sigurnosti žrtava kao i njihovih bliskih, sprečavanje 
stigmatizacije i sekundarne viktimizacije, otklanjanje opasnosti od reviktimi-
zacije i drugo. U tom pravcu, autor predlaže da se afirmiše i uvede specijaliza-
cija policijskih službenika koji rade sa žrtvama krimnaliteta, jer je značajna za 
razvijanje svesti o potrebama žrtava i nužnosti postupanja sa njima na profe-
sionalan način, te na način kojim se uvažava njihovo dostojanstvo.

Kada se reformiše određena oblast, potrebno je da se sagledaju i prikažu 
primeri dobrih praksi ili iskustva zemalja koje imaju dužu tradiciju uspostav-
ljanja i unapređivanja prava i položaja žrtava kriminaliteta. Uvažavajući ovo 
pravilo, primenom komparativnog metoda, Bačanović u trećem delu studije 
daje prikaz praktičnih primera kako se prenose (pa čak i inoviraju) određene 
značajne odredbe Direktive EU o pravima žrtava u nacionalna zakonodavstva 
i politike, oslanjajući se, pre svega, na iskustva Velike Britanije i Poljske. Tako je, 
na primer, Poljska napravila izmenu u Zakonu o krivičnom postupku, kao i u 
nekim drugim aktima, vezano za bolje informisanje, upoznavanje žrtve sa nje-
nim pravima, obavezama i položajem u krivičnom postupku (davanjem pisanog 
uputstva) i slično. Kada je u pitanju Velika Britanija, posebno se skreće pažnja 
na Kodeks za postupanje sa žrtvama krivičnih dela, dobijanje brošura sa infor-
macijama o njenim pravima i praktičnim uputstvima za njihovo ostvarivanje, 
uzimanje u obzir očekivanja žrtve u odnosu na krivičnu pravdu, nadoknada 
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štete, informacije u vezi sa organizacijama koje žrtva može da kontaktira i od 
kojih dobija besplatne savete, praktične informacije i emocionalnu podršku.

Ono što daje posebnu vrednost svakom istraživanju su predlozi i pre-
poruke, a koji su u funkciji ostvarivanja naučnih i praktičnih ciljeva koje je 
autor postavio. U tom smislu, u četvrtom delu studije su sublimirani zaključci 
autorovog istraživanja, kao i predlozi za uspostavljanje i unapređivanje stan-
darda o pravima, podršci i zaštiti žrtava u nacionalnoj makedonskoj legisla-
tivi, zasnovani na odredbama Direktive EU o pravima žrtve, koristeći, pri tome, 
i odgovarajuće Uputstvo o njenom implementiranju u nacionalne pravne 
okvire i primeni. U tom smislu autor se fokusira na davanje ključnih preporuka 
grupišući ih u odnosu na pomenute tri grupe prava žrtava.   

U poslednjem delu rada, autor, koristeći iskustva zemalja koje su bile pred-
met analize, daje priloge koji se odnose na dokumenta i obrasce koji mogu 
da budu iskorišćeni od strane makedonske policije za unapređenje rada sa 
žrtvama (što je, očigledno, bila i njegova namera), a odnose se na način ostva-
rivanja prava informisanja o njenim pravima, policijskoj istrazi, toku istrage, 
načinu oglašavanja prava žrtava u policijskim stanicama i drugo. Ovakvi obrasci 
mogu da posluže makedonskoj policiji kao model kako da se unapredi komu-
nikacija, odnos, postupanje i ostvarivanje prava žrtava u policijskom postupku.

Ono što ovoj publikaciji daje posebnu vrednost je relevantnost predloga 
koje autor nudi u odnosu na izmene na normativnom i praktičnom planu. Pri 
tome, sa pravom se naglašava da promene u normativnom smislu treba da 
stvaraju uslove za suštinsko menjanje pristupa policije u odnosu na žrtvu, zato 
što samo „golo” propisivanje normi bez njihove operacionalizacije i suštinske 
promene odnosa ne donosi pozitivne rezultate na planu unapređivanja policij-
skih kapaciteta i postupanja sa žrtvama kriminaliteta.

Na samom kraju, možemo da zaključimo da ova studija prof. dr Olivera Bača-
novića ima posebnu naučnu, ali i praktičnu vrednost. Praktična vrednost i značaj 
proizilaze iz sprovedenog istraživanja, čiji rezultati mogu biti iskorišćeni na planu 
unapređivanja prava i položaja žrtava u različitim oblastima, a posebno, saglasno 
osnovnom predmetu istraživanja, policijskom radu sa žrtvama. Istovremeno, može 
da predstavlja putokaz i korisni instrument za policijske službenike, u funkciji una-
pređenja odnosa sa žrtvama, kao i načina kako da im se pomogne pri upoznavanju 
i ostvarivanju njihovih prava. Ujedno, to je jedan od načina na koji policija može da 
se približi građanima i u suštinskom smislu transformiše u „servis” građana.

naTaša peovska
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